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КАЙДЗЕН ЯК УНІВЕРСАЛЬНА, КОМПЛЕКСНА ОРГАНІЗАЦІЙНО-

УПРАВЛІНСЬКА СИСТЕМА  ПОКРАЩЕННЯ ПРОЦЕСІВ РОБОТИ 

ТА ЗАБЕЗПЕЧННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Сологуб Олексій Сергійович, 

 аспірант, 

Національний університет «Одеська політехніка», м. Одеса 

 

Кайдзен це філософія постійних покращень де всі, щодня та повсюдно 

покращують процеси з метою отримання правильного та стабільного 

результату роботи, а не просто інструменти операційної майстерності. 

Кайдзен — підхід до створення постійного поліпшення, що ґрунтується 

на ідеї, що невеликі, постійні позитивні зміни можуть призвести до значних 

покращень. Зазвичай він заснований на співпраці та прихильності та 

відрізняється від підходів, які використовують радикальні або низхідні зміни 

для досягнення трансформації. Кайдзен - це основа ощадливого виробництва 

та Toyota Way. Він був розроблений у виробничому секторі для зниження 

дефектів, усунення втрат, підвищення продуктивності, заохочення 

цілеспрямованості та відповідальності працівників та просування інновацій. 

Як широка концепція, яка має безліч інтерпретацій, вона була прийнята в 

багатьох інших галузях, включаючи охорону здоров'я. Вона може 

застосовуватись у будь-якій сфері бізнесу і навіть на індивідуальному рівні. 

Кайдзен може використовувати ряд підходів та інструментів, таких як 

картування потоку створення цінності , яке документує, аналізує та покращує 

інформацію або матеріальні потоки, необхідні для виробництва продукту або 

послуги, та загальне управління якістю , яке є управлінською структурою, яка 

залучає працівників на всіх рівнях для концентрації на покращенні якості. 

Незалежно від методології, в організаційному середовищі успішне 

використання Кайдзен засноване на залученні до цієї філософії всієї 

організації від генерального директора та нижче. 

Kaizen — це поєднання двох японських слів КАЙ і ДЗЕН, які разом 

перекладаються як «безперервне покращення» завдяки своїй асоціації з 

ощадливою методологією та принципами. 

Кайдзен бере свій початок у японських гуртках якості після Другої 

світової війни. Ці гуртки або групи робітників були зосереджені на 

запобіганні дефектам у Toyota. Вони були розроблені частково у відповідь на 

теорії американських консультантів з управління та продуктивності, які 

відвідали країну, особливо Едвардса Демінга, який стверджував, що контроль 

якості має бути передано безпосередньо в руки лінійних робітників.  

Термін "Кайдзен" як напрямок менеджменту став широко відомий у 1986 

році, після публікації книги Масаакі Імаї "Кайдзен: ключ до успіху японських 
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компаній". Тоді весь світ дізнався, що таке Кайдзен і що саме цій філософії 

Японія зобов'язана своїм успіхом. 

Оскільки реалізація Кайдзен вимагає впровадження правильного 

мислення у всій компанії, це означає постійну роботу з навчання персоналу.  

10 принципів, які стосуються мислення Кайдзен, зазвичай згадуються як 

основні засади філософії (табл.4): 

 

Таблиця 1 - Основні засади філософії Кайдзен 

Відмовтеся від припущень. 

Будьте активними у вирішенні проблем. 

Не приймайте статус-кво. 

Відмовтеся від перфекціонізму та займіть позицію ітеративних, 

адаптивних змін. 

Шукайте рішення у міру виявлення помилок. 

Створіть середовище, в якому кожен почувається вправі зробити свій 

внесок. 

Не приймайте очевидної проблеми; натомість запитайте «чому» п'ять 

разів, щоб дістатися першопричини. 

Збирайте інформацію та думки від різних людей. 

Використовуйте творчий підхід, щоб знайти невеликі та недорогі 

покращення. 

Ніколи не припиняйте удосконалюватись. 

Як працює Кайдзен. 

Кайдзен заснований на вірі в те, що все можна покращити і ніщо не є 

статус-кво. Він також ґрунтується на принципі поваги до людей. Кайдзен 

включає виявлення проблем і можливостей, створення рішень та їх 

реалізацію, а потім повторне проходження процесу для неадекватно 

вирішених проблем і питань. Цикл, що складається із семи кроків, може бути 

реалізований для безперервного поліпшення та може забезпечити 

систематичний метод виконання цього процесу. 

Існують додаткові підходи до циклу Кайдзен, наприклад той, який 

стиснутий до чотирьох кроків — планувати, робити, перевіряти, діяти або 

PDCA. Він також відомий як  цикл Демінга. 

Типи заходів Кайдзен. 

Хоча метою Кайдзен є широкомасштабна зміна культури, заходи, що 

дають поштовх відповідним зусиллям або фокусуються на певному наборі 

проблем, зазнали змін. 

На Заході ці концентровані зусилля щодо внесення швидких змін для 

досягнення короткострокової мети часто є мірою зусиль Kaizen. Існує безліч 

назв, пов'язаних із заходами Kaizen, включаючи Kaizen blitz, Kaizen burst, 

Kaizen workshop, focus improve workshop, continuous improve workshop та 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку  

та інклюзивного економічного зростання», Суми, 27–28 листопада 2024 р. 

144 

quick process workshop. Ці заходи можуть спиратися на різні інструменти 

(табл.5) або фокусуватися на певних областях, таких як структура 5S, 

автономне продуктивне обслуговування та картування потоку створення 

цінності. 

 

Таблиця 2 - Основні інструменти Kaizen:  

-  5S.  

-  Канбан 

-  Автономне обслуговування обладнання 

-  Швидка переналадка 

-  Дзідокху 

-  Пока-йоке 

-  Картування потоку 

 

Як приклад розкрию структур інструмента 5S (рис.1), який є 

найважливішою частиною системи Kaizen та встановлює ідеальне робоче 

місце. 5S фокусуються на створенні візуального порядку, організації, чистоти 

та стандартизації для підвищення прибутковості, ефективності, 

обслуговування та безпеки. Нижче наведено оригінальні японські 5S та їх 

загальноприйняті англійські переклади (табл.6): 

  

Таблиця 3 - Оригінальні назви інструменту 5S, переклад та тлумачення 

Seiri Сортувати (організувати). Відокремити необхідні 

предмети на робочому місці від непотрібних та прибрати 

непотрібні предмети. 

Seiso Підтримка порядку (створити порядок). Розташуйте 

предмети так, щоб до них був легкий доступ, 

найзручнішим для роботи способом. 

Seiton/ 

 

Утримання в чистоті (чистота). Утримуйте робоче 

місце у чистоті та порядку. 

Seiketsu Стандартизація (стандартизоване прибирання). 

Систематизувати найкращі практики прибирання 

робочого місця. 

Shitsuke Вдосконалення (дисципліна). Продовжуйте 

докладати зусиль. 

 

Є кілька причин, через які Кайдзен може бути перевагою для організації; 

проте є деякі ситуації, котрим він менш підходить. Деякі з переваг та 

недоліків Кайдзен (табл.7): 
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Таблиця 7 – Переваги та недоліки Кайдзен  

Переваги Недоліки 

Націленість Кайдзен на поступове 

поліпшення може створити більш 

м'який підхід до змін на відміну 

масштабних зусиль, які можуть бути 

занедбані через їх тенденції викликати 

опір і відсіч змін. 

Компаніям із культурою 

територіальності та закритого 

спілкування, можливо, 

насамперед слід зосередитися на 

культурних змінах, щоб створити 

сприйнятливе середовище. 

Кайдзен заохочує ретельний 

контроль процесів з метою скорочення 

помилок та втрат. 

 

Короткострокові заходи 

Кайдзен можуть спричинити 

сплеск хвилювання, який буде 

поверховим та короткочасним, а 

тому не буде стійким. При меншій кількості помилок 

потреба у контролі та перевірках 

зводиться до мінімуму. 

Моральний дух співробітників 

покращується, оскільки Кайдзен 

заохочує почуття цінності та мети. 

Командна робота посилюється, 

оскільки співробітники починають 

мислити ширше, ніж питання свого 

відділу. 

Клієнтоорієнтованість 

розширюється в міру того, як 

співробітники стають більш 

обізнаними щодо потреб клієнтів. 

Існують системи, які забезпечують 

заохочення поліпшень як у 

короткостроковій, і у довгостроковій 

перспективі. 

 

Творець Кайдзен Масаакі Імаї, що почав розвиток філософії постійних 

поліпшень ще в сорокові роки минулого століття, їздив до США у складі 

японських ділових делегацій з обміну управлінським досвідом. Масаакі Імаї 

розробив ряд унікальних інструментів Кайдзен: Канбан, Точно вчасно, 

Дзідокха, розробив класифікацію втрат. У результаті створив власну 

концепцію організації праці, яка вмістила весь накопичений досвід. 

Оформилася остаточно концепція в 1986 році книгою майстра Масаакі Імаї 

«Кайдзен: ключ до конкурентного успіху Японії». В цей час також був 

створено Кайдзен Інститут та почалось інтенсивне розповсюдження 
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філософії Кайдзен по світу. Наразі Інститут представлений більш ніж у 30 

державах світу та існує філіал інституту і в Україні.  

Щоб філософія Кайдзен працювала у бізнесі, японські управлінці 

підкріплюють її практичними інструментами з оптимізації робочих місць, 

контролю якості, подачі раціоналізаторських пропозицій, дбайливого 

витрачання ресурсів тощо. 

Слід зазначити що, Японія, раніше відома у світі як виробник 

низькоякісного непридатного продукту, перевернула уявлення про себе і 

стала конкурентом провідним світовим корпораціям. Японське економічне 

диво - небувале зростання економіки Японії з середини 50-х і до нафтової 

кризи 1973 - близько 10% на рік.  

Японці пояснюють розквіт своєї економіки застосуванням Кайдзен як 

способу мислення та підходу до менеджменту. Кайдзен - прекрасна 

філософія для життя та бізнесу, очевидний шлях до благополуччя 

суспільства. Але проста ідея постійного вдосконалення вимагає глибинних 

перетворень мислення, взаємовідносин та процесів виробництва, до яких 

небагато хто готовий.  

Економіка та війна – головні питання на порядку денному українців. 

Глибоке економічне відставання України від інших європейських країн це 

факт сьогодення. Відновлення економіки, промисловий розвиток Держави - 

основні завдання на майбутні роки. В реалізації цих завдань обов’язково 

необхідно вивчити, адаптувати до бізнес середовища та ментальності 

України основні засади філософії Кайдзен та Японських  компаній. Розробка 

та запровадження методик постійного удосконалення дозволить прискорити 

процеси відновлення економіки та промислового виробництва. Доречі, 

приклади успішної роботи підприємств в Україні, які використовують 

інструменти Кайдзен існують.     
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